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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проблема забезпечення населення про­

дуктами харчування потребдє подальшої інтенсифікації галузі 

рослинництва, що неможливо без широкого застосування високо­

якісних органічних добрив. Важливим фактором в підвищенні 

якості та ефективності приготування органічних добрив є пра­

вильний вибір технології та рівень забезпеченості процесу 

надійною в експлуатації та високопродуктивною технікою.

В умовах загостреної екологічної ситуації особливо на­

гально встають питання охорони навколишнього середовища від 

забруднення тваринницькими відходами. Така ситуація вимагає 

застосування тільки тих технологій переробки, які б забезпе­

чували повне знезараження та знешкодження гною з максималь­

ним збереженням його полинних цінностей.

Узагальнення літературних дяерел та виконаних раніше 

досліджень з питань приготування органічних добрив дозволили 

зробити висновок, що до теперішнього часу не надавалось на­

лежної уваги питанню комплексних економічних досліджень з 

метою вдосконалення техніки, технологій та організації робіт 

на видаленні гною, приготуванні, транспортуванні та внесенні 

різних видів органічних добрив на основі гною. Цим зумовлює­

ться актуальність теми дисертаційної роботи.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в 

тому, щоб на основі всебічного аналізу розробити пропозиції 

щодо підвиження економічної ефективності використання техні­

ки та технологій на роботах по приготуванню та внесенню ор­

ганічних добрив на основі гною великої рогатої худоби в гос­

подарствах Лісостепу та економічни обгрунтувати найбільш 

прогресивні технології.

Лля досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі 

завдання:

- вивчити вітчизняний та зарубіжний досвід зберігання, 

приготування та внесення органічних добрив, організацію та 

особливості використання техніки по всьому! комплексу робіт:

- розробити методику економічної оцінки використання 

техніки та технологій приготування і внесення органічних 

добрив з урахуванням їх якості:
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- пронести порівняльну економічну оцінку застосування 

найбільш повирених та прогресивних технологій приготування 

органічних добрив;

- визначити ефективність мааин та транспортних засобів 

при внесенні органічних добрив;

розробити пропозиції чодо підвищення ефективності 

застосування техніки та прогресивних екологічно чистих тех­

нологій при використанні гною;

- обгрунтувати потребу господарств в техніці для таких 

технологій.

Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження є 

економіка та організація використання технологій Ta техніч­

них засобів для переробки Ta внесення органічних добрив. 

Об’єктом дослідження обрані господарства Немирівського ра­

йону Вінницької області, Васильківського району Київської 

області та інві сільськогосподарські Підприємства зони Лісо­

степу України.

Методологія та методі: дослідження. Теоретичною та мето­

дологічний основою дослідження є діалектичний метод пізнан­

ня та системний підхід до вивчення різних явиц в процесі ви­

робництва. Методичной базой досліджень були фундаментальні 

праці вітчизняних та зарубіжних учених, науково-дослідних 

установ з піаань економіки та організації викорисїангт тех- 

ілки, переробки та застосування органічних добрив. В процесі 

досліджень застосовувались такі методи: економіко-мдтєіиїйч- 

ний. порівняння та співставлений, розрахунково-конструктив­

ний, монографічний, експериментальний.

Наукова новизна. Наукова новизна виконаних досліджень 

полягає в комплексному вивченні Проблеми переробки 'різних 

видів відходів великої рогатої худоби, починаючи від одер­

жання гною на фермі до його викристання із якості органічне 

го добрива, в обгрунтуванні меіодичних підходів визначений 

економі іної ефективності застосування техніки та технологій 

дія приготування та внесення органічнії: добрив з урахуванням 

їх якості. В ході роботи над дисертацією було виявлено вплі- 

різних факторів на родвчість грунтів; запропоновані перспек­

тивні напрями робіт по переробці відходів сільськогосподар­

ського зиробнкцтва, підвищення родючості грунтів та створен­

ні) екологічно чистил систем господарювання, визначені нанря-



ми спеціалізації таких сиитем.

Практичне значення виконаних досліджень полягає в роз - 

робці пропозицій щодо раціонального обгрунтування вибору 

прогрескпних технологій переробки та застосування гною, в 

обгрунтуванні необхідної кількості для таких технологій об­

ладнання та маиин. Наукову та практичну цінність маять роз­

робки по створений біоконверсних комплексів, як екологічно 

чистих, безвідходних систем ведення господарства, визначення 

їх мети, особливостей та структури.

Апробація результатів досліджень. Одержані в процесі 

досліджень результати дістали апробацію в наукових доповідях 

на Всесоюзній конференції молодих вчених та спеціалістів 

"Интенсификации испытаний техники и технологлй для животно­

водства и кормопроизводства" (сат. Дослідницьке) та на між­

народному симпозіумі "Биоконверсия органических отходов и 

экологическое оздоровление населенных пунктов (м.Івано-Фран­

ківськ).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано Ii 

наукових робіт загальним обсягом і.9 друкованих аркувів.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація 

складається із вступу, трьох розділів, висновків і пропози­

цій та списку використаної літератури.

Загальний обсяг дисертаційної роботи 138 стор. маиино- 

писного тексту, містить 24 таблиці, 7 малюнків та 3 схеми.

!) вступі обгрунтована актуальність теми, визначені мета 

і завдання досліджень, наукова новизна та практичне значення 

дисертаційної побсіи.

В пвраому розділі -"Проблеми підвищення родечості грун­

тів, використання техніки та прогресивних технологій на ро­

ботах з органічними добрив' їй" лроаналгзовані фактори, цс 

впливають на рлдичість грунтів, та роль органічних добрив у 

її підвищенні, розглянуто основи прискорення на'ково-техніч- 

кого прогресу на роботах з гноєм, а також наведена удоскона­

лена методика економічної оцінки техніки та технологій при­

готування і внесення органічних добрив.

H дпцгоац позділі - "Економічна оцінка ефективності ви­

користання засобів механгзації на п, отуванні та внесенні 

органічних добрив" викладена характеристика різних форм ор 

ганізації використання техніки на роботах з гноєм та техно-
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* q r U  переробки, транспортування та внесення органічних двб~ 

рив. з такої нзводені результати еконо*ічивї оцінки таких 
технологій та технічки* засобів в них,

У третьому P93IU<t -"ІЛЯКИ НІДВИЩвЯНЙ економічної ефек­
тивності використання техніки та технологій для приготран- 

ня і внесення органічних добрив" показані перспективні Han= 

рами в організації робіт по переробці відходів сільськогое- 

подарських підприємств та підвищенні родючості грунтів, на­

ведена економічна оцінка ефективності застосування рекомен­

дованих технологій та обгрунтована потреба господарств в 

техніці для таких технологій.

У висновках та пропозиціях наведені узагальнені резуль­

тати досліджень,сформульовані основні висновки і пропозиції.

На захист виносяться поломення. цо е особистим вкладом 

автора:

- методика економічної оцінки техніки та технологій для 

приготування та внесення органічних добрив з урахуванням їх 

якості:

- пропозиції щодо перспективних напрямів в організації 

робіт по переробці відходів сільськогосподарських підпри­

ємств та підвищенню родючості грунтів:

- рекомендації по застосуванню ефективних екологічно 

чистих технологій переробки гною та приготування на його ос­

нові високоякісних органічних добрив:

- пропозиції по визначенню потреби господарств в тех­

ніці для приготування та внесення органічних добрив, а також 

використанню іх з найменіими затратами праці, коатів та 

енергоносіів.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ Fft РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Для успівного вирімення завдань по підвищенню якості . 

добрив та зростанню їх кількогті необхідні індустріальні 

технології та високопродуктивіїі засоби механізації, що за­

безпечать приготування органічних добрив із заданим:1 власти­

востями при мінімальних затратах праці та кожтів і макси­

мальному забезпеченні природоохоронних заходів. Дослідвення 

свідчать про те.«о в господарствах відсутній облік виходу та 

використання різних видів гною, витрат на його переробку. В
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зв’язку з цим визначення затрат на приготування та застосу­

вання органічних добрив по різних технологіях проведено по 

розробленій автором методиці розрахунково-варіантним спосо­

бом в цінах 1995 року.

В залеіності від способу утримання тварин та виду гною 

(підстилковий,безпідстилковий чи рідкий) проведена економіч­
на оцінка перспективних та найбільш помирених в Нкраїні семи 

основних технологій видалення гною та приготування на його 

основі органічних добрив. В їх числі:

1. Безприв’язне утримання худоби на глибокій незмінній 

підстилці, видалення гною бульдозером 1 чи 2 рази на 

рік та транспортування його безпосередньо в поле;

2. Прив’язне утримання худоби на підстилці з щоденним 

прибиранням бульдозером,компостування прифермське чи 

польове;

3. Прив’язне утримання худоби на щоденно змінній під­
стилці з видаленням гнав скребковими транспортера­
ми, прифермське або польове компостування;

4. Видалення гною скреперними установками, приготування 

методом польового чи ц-нтралізованого компостування;
5. Видалення гнот скреперними установками з подалькою 

його переробкою методом анаеробного зброжування;

6. Безприв’язне утримання тварин на щілинній підлозі із 
зберіганням гною на протязі шести місяців в підпід- 
логовому гноєсховищі;

?. Безприв’язне утримання худоби на щілинній підлозі з 
пидальиим розподілом гнои на тверду та рідку фракції,.

Перш і три з них Застосовуються для видаленая та пере­
робки підстилкового гною, четверта, п'ята та шоста техноло­
гії - безпідстилкового ( напіврідкого) гною, а остання (сьо­

ма) - рідкого гною та тваринницьких стоків.
В зв’язку з тим, що підстилка застосовується, як прави­

ло, на молочнотоварним фермах, то всі економічні розрахунки 

по перших трьох технологіях проводились для Ферм зазначеної 
спеціалізації з поголів'ям від 50 до 1200 корів зі ылейфои. 
Економічна ефективність застосування чотирьох наступних тех­
нологій досліджувалась на різних за 'пеціалізацієш фермах 
великої рогатої худоби (молочнотоварних, вирощування, відго­

дівлі) з поголів’ям від 50 до 10000 голів.
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Проведення дослідкень на дану теиу викликало потребу 

вдосконалення діючих методик. Для оцінки технологій дуіе 

важливе значення має врахування якості приготовлених орга­

нічних добрив, тону по перероблений різними способами гній 

може значно розрізнятися за своей поживною цінніств та інжи- 

ми властивостями. Особливістю запропонованої методики еконо­

мічної оцінки є те. чо в ній враховується кість приготов­

лених за різними технологіями органічних добрив.

Еталоном гною, що відповідає вимогам землеробства, є 

тонна підстилкового гною великої рогатої худоби,в якому піс­

ля зберігання на час внесення міститься 35-40 У. сухої речо­
вини, 0,5 У. загального азоту, 0,25 У. фосфору та Ъ,6 % калію. 

Основним елементом, який лімітує урожай сільськогосподарсь­

ких культур, є азот, при цьому його втрати при зберіганні та 

приготуванні органічних добрив найвагоміші. Ho вмісту за­

гального азоту здійснюється розрахунок норм внесення орга­

нічних добрив для забезпечення планової урожайності, а їх 

розрахункові норми не повинні перевищувати по вмісту загаль­

ного азоту величину, яка є граничною для кожної культури. 

Враховуючи це, за еталон при визначенні економічні;! ефек­

тивності технологій взято тонну підстилкового гною із вжіс- 

том в ній 0,5 2 загального азоту в сирій речовині.

Економічні показники кожної з досліджуваних технолоґі* 

перемножувалися на поправочні коефіцієнти якості, які пока­

зують, скільки тонн фактично приготовленого органічного доб­

рива необхідно, щоб відповідати по поживності одній тонні 

еталонного гною.

Після множення на поправочні коефіцієнти проводилось 

порівняння економічних показників різних технологій. Вико­

ристання такого способу дало можливість оцінити технології 

приготування органічних добрив ? точки зору вимог землероб­

ства, а запропонована методика дозволить підвищити достовір­

ність та якість економічної оцінки техніки та технологій для 

видалення гною та приготування органічних добрив на всіх 

етапах - від їх розробки до впровадження в господарствах.

Результати досліджень свідчать про те, що найменжі вит­

рати праці, кожтів та металу серед технологій видалення та 

приготування підстилкового гнов передбачає перва технологія 

(табл. 1).
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Це пояснюється тин, цо мобільні засоби видалення,наван­

таження та транспортування гною, цо застосовуються при цій 

технології, мовуть ефективно використовуватись в господарст­

вах і на інших роботах.

Порівняння досліджуваних технологій по затратах праці 

показало, цо трудомісткість процесу при застосуванні третьої 

в 5 разів вица, ні« первої та у 2,5 рази, ніж другої техно­

логії, оскільки передбачає ручне очицення стгйл та станків 

від екскрементів. Проблема механізації цих робіт потребує

■ ' '  ' :  ; '  І ' - ' І  1 ' ‘ ЧГОЙІІК 11 fCi, Ш  S ’
1. Показники використання, технологій видалення та 

приготування підстилкового гною на молочнотовар­

ній фермі на 800 корів (на і т еталонного гною)

Показники

Технології

I 2
І

3

Енергоємність, кг у.п. 3,31 2,90 1.38

Металоємиість. кг 0.86 1,12 2,17

Затрати іграиі, люд.-'•од. 0.03 0.18 0.50

Експлуатаційні витрзіи. , .

грн.

Капітальні вкладення.

1,02 1,05 1.00

грн. 0,30 0.76
Я 90 JV
1,30

. г . / і ?

подальвого технічного вирівення і є пначним резервом підви­

щення продуктивності праці.

Cniвставлення ефективігогг. і використання різних техніч­

них засобів при видаленні підстилкового гною на молочно­

товарній Фермі на 200 корів дозволяє зробити висновок, цо 

найефектипнівим t його бульдозерне видалення.

Проте проведені дослідження свідчать,цо на малих фермах 

на 50-75 корів, де немає дефіциту трудових ресурсів, доціль­

ним є застосування скрсікових транспортерів, тому цо їх ви­

користання передбачає ни.іменві витрати енергії та ковтів на 

видалення гном.Із збільженням розмірір е̂рм зростає ефектив­

ність використання на цих операціях моиіль;іих засобів. Так. 

на фермі на 1200 корів їх застосування, у порівнянні з
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транспортерний видаленням гною.лозволяє забезпечити економія 

експлуатаційних витрат від 43,1 7. до 63,4 У..
Серед технологій видалення та переробки безпідстилквйО- 

го гною найбільш онерго- та металоємнов є п'яти технологій, 

яка таков передбачав найвищі витрати праці та коштів на 1 т 

еталонно, о гною (табл, 2). Проте анаеробне зброжування має 

цілий ряд переваг. Основною з них є зниження забруднення 

навколишнього середовища шляхом знезараження .а знеакодженна 

гною, повного знищення в ньому насіння бур’янів.Використання

2. Показники використання технологій видалення

та приготування безпідстилкового гною на <
молочнотоварній фермі на 800 корів (на 1 т 

еталонного гною)

Показники

Технологіг

4 5 6 7

Енергоємність, кг у.11, 

Неталоємність, кг 

Затрати праці, люд.-год. 

Експлуатаційні витрати, 

грн.

Капітальні вкладення, 

грн.

1,20

0.88

0.17

0.74

2.43

19,83 

5.10 

0,31 

2,20

4,49

0,04 

і.41 

0.01 

0,68

5.60

1,28

0,38

0,27

0,81

8.26

зброжеиого гної! дозволяє авести до мінімуму застосування 

гербіцидів та міжрядних обробітків посівів, поживні речовини 

зброхеного гноа кргще засвоюються рослинами, що дозволяє от- 

ршуваги на 8 - 102 більмі надбавки урожаю, ніж при внесенні 

компосту. Б той же час застося̂лння технології анаеробного 

бродіння дозволяє одержувати побічний продукт - горючий біо- 

irti, яки;, широко застосовується для побутових потреб ферм'*.

Тому, враховуючи додатковий еколого-екі.іомічиий ефект 

від одержання знезараженого органічного добрива та горючого 

біогазу. можьа, як підтвердіцвіть дослідження, отримати ваго­

мий ефект від застосування технології анаеробного зброжуван- 

ші гнJa.
Значні витрати енергії,, праці та камтів передбачає ви­
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користання сьомої технології, причому якість одержаного гног 

тут найннвча, бо він розведений водою. г зе розвіяння екс­

крементів тварин водою є нераціональним і повинно бати зве­

деним до мінімуму.

іоста технологія із зберіганням гнои в підпідлоговому 

гноєсховищі дозволяє майже повністю викличитй затрати ручної 

праці на його видалення та утилізацію і одержав при цьому 

якісне органічне добриво з низькою енергоємніїтШ. Тому в го­

сподарствах з відповідними гідрологічними та Кліматичними 

умовами слід більше приділяти уваги будівництв підпідлого- 

вих гноєсховищ.

Четверта технологія традиційного компостування передба­

чає найменші витрати коштів, тому при Кайвпості в госпо­

дарствах в необхідній кількості воивгйПогяиначів може з 

нспіхом застосовуватись. Cepe^ її переваг і те, що вона до­

сить проста в експлуатації, передбачає використання універ­

сальних технічних засобів та забезпечує одержання високо­

якісного знезараженого органгіного добрива.

Транспортування та внесення приготовлених за вказаними 

вище технологіями органічних добрив здійснюється за різними 

технологічними схемами. На перевезенні твердих органічних 

добрив мають переваги автосамоскиди, особливо КаМАЗ-55102 з 

навантажувачем ПНД-250.

При внесенні твердих органічних добрив на невеликих за 

розмірами фермах від 50 до 1200 голів найбільш ефективно за­

стосовувати комплекс з універсальним навантажувачем ПЭ-0.8Б 

та розкидачем органічних добрив РОУ-б. Із збільшенням розмі­

рів ферм та відстаней транспортування зростає ефективність 

використання високопродуктивних коиїлексів мавші з розкида­

чами ПРТ-16 і ПРТ-10 та навантажувачем ПНД-250.

На внесенні рідких органічних добриг проведена оцінка 

таких комплексів мавин:

- для внутріиньогрунтового внесення ЙВВ-Ф-2.8 з тракто­

ром Т-150К;

- для поверхневого внесення - MST-10, MIT-G, PST-4M при 

різних відстанях транспортування та для ферм.різної спеціа­

лізації та розмірів.

SIk показує аналіз проведених досліджень, застосування 

технології внутріиньогрунтового внесення добрив передбачає
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на 12 - 44Z більші витрати коштів у порівнянні з технологіє» 

поверхневого їх внесення. Проте вона дозволяє вносити рідкі 

добрива безпосередньо в грунт, тим саки* забезпечуючи міні­

мальні втрати поіивних речовин.

На малих фермах найбільм економічно доцільним є вико­

ристання цистерн меншої вантажопідйомності, таких як Р1Т-4Н, 

Із зростанням розмірів ферм та відстаней транспортування 

зростає ефективність потуїних MIT-S.

Ja основі проведених дослідіень можна зробити виснозок, 

Mo для переробки гною на фермах та комплексах найбільа прий­

нятні три технології, які забезпечусь зберігання пошивних 

речовин,а такої знемкодіення та знезараіення гнав: традицій­

не компостування, анаеробне зброіування гнав та рермикомпос- 

тування.

Остання з них широко застосовується в СІЙ, Японії, 

на Кубі, в Німеччині,Італії та інших країнах.Технологія вер- 

микомпостувачня основана на застосуванні культури домових 

черв’яків з метоп переробки органічних відходів в дезодоро­

ване, без нетиємного запаху, високоякісне, багате бактеріа­

льний флпііоп органічне добриво-біогумус. Економічна ефектив­

ність вермикомпостування представлена в таблиці 3. Особли­

вістю біогумусу е те, 4'. він е висококонцентрованим добри- 

воа;, тому його чорма внесення в 5-10 разів менша, ніш Іняих

3. Економічна ефективність вермикомпостування 

гною, гри. на еталонну тонну

Органічне

добриво

Приведелі витрати Економіч­

ний ефект

на приго­

тування 

добрива

на внесення 

добрива

всього

Компост 1,45 0.81 2.2? X

біогумус 0,18 0,08 0,26 2,02

Te саме, в Z 0.12 0.10 0.11 X
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оргагіічних добрив.

Така технологія переробки гною і інших видів відходів, 

цо їають в собі органіки, з допомогою дощових черв’яків доз­

волить відродити грунти, ввидко підвищити їх родючість, по­

вернути їм стійкість до водянвї і вітрової ерозії.Технологію 

верИИкомпостування моїна рекомендувати зокрема для госпо­

дарств з забрудненими та бідними за вмістом позивних речовин 

грунтами, саме біогумус.спромогний з часом відродити та зба­

гатити такі грунти. D роботі обгрунтована потреба го.ю- 

Дарств в машинах та обладнанні для рекомендованих технологій.

Проблеми підвищення ефективності використання техніки 

ta технологій для приготування та внесення органічних добрив 

Необхідно розглядати в комплексі глобальних проблем, пов’я­

заних з переробкою зростаючої кількості відходів сільського 

господарства та підвищення родючості і зменшення забрудне­

ності грунтів.

Як один із перспективних напрямків у вирішенні розгля­

дуваної проблеми запропоновано на базі існуючих сіл, посе­

лень та фермерських господарств створення експериментальних, 

екологічно чистих систем господарювання- біоконверсних комп­

лексів.

Біоконверг.ний комплекс - це система ведення господарст­

ва. де виробництво сільськогосподарської продукції організу­

ють максимально біологічними методами з повною конверсією, 

переробкою і використанням всіх відходів даної системи. Мета 

такого комплексу - виробництво екологічно чистої продукції, 

поліпшення екологічної ситуації та більї економне викорис­

тання ресурсів навколишнього середовища. Безвідходність ком­

плексу забезпечується за допомогою біоконверсних технологій. 

В біоконверсному кс*плексі основна увага повинна бути при­

ділена використанню біологічних факторів, що позитивно впли­

вають He. сили природи, не порушуючи екологічний баланс ото­

чуючого середовища. Необхідною умовою при цьому є максималь­

не використання сонячної, атмосферної і космічної енергії, 

насамперед у вигляді фотосинтезу, а також енергії, що місти­

ться у твердих та рідких відходах тварин.

В господарстві біоконверсного комплексу за рахунок пе­

реробки в с ґ х  видів відходів зростає якість і кількість вико­

ристовуваних органічних добрив, тому зменшується потреба в
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нїнеральних добривах, які тако» застосовуються, аде в менших 

кількостях і сдворо у відповідності з науково обгрунтовано» 

технологією.Саме в такому комплексі найповніше знайдуть своє 

втілення рекомендовані технології. Для підвищення родючості 

грунтів в цих господарствах доцільно використовувати органі­

чні добрива у вигляді компостів, біогумусу і знешкоджених 

шляхом метанового бродіння рідких стоків тваринницьких ферм,

Біотехнологія в даному комплексі повинна зіграти значну 

рол. при створенні безвідходних технологій і, звичайно, при 

розробці різних схем очищення виробничих стоків і твердих 

відходів, створити раціональні і не шкідливі для людини і 

оточуючого середовища процеси конверсії продуктів і відходів 

сільського господарства в більш цінні товарні і споживчі 

форми.

Відповідно до призначення та мети біоконверсних комп­

лексів сільськогосподарської спрямованості можна виділити 

такі напрями їх спеціалізації:

1. Комплекси по виробництву екологічно частих продуктів 

дитячого, дієтичного та профілактичного харчування;

2. Комплекси для отримання продукції, що відповідає 

світовим нормам якості /в основному для забезпечення продук­

тами харчування індустрії туризму/;

3. Комплекси для зменшення забруднення навколишнього 

середовища відходами сільськогосподарського виробництва;

4. Комплекси по відновленню самозахисгних властивостей 

природного середовища.

Розміщення біоконверсних комплексів можливе в таких зо­

нах: екологічно чистих; курортних; приміських; інтенсивного 

ведення господарства; забруднених.

Вказані комплекси можуть створюватися як на базі окре­

мих фермерських, кооперативних чи державних підприємств,так

і агрооб’еднань (фірм), а також окремих територій.

Створення та функціонупання біоконверсних комплексів - . 

процес тривалий, дорогий, але необхідний. Тому зацікавити 

господарників у створенні на базі їх господарств біоконверс­

них комплексів можна лиае зміною екологічного законодавства, 

здійсненням урядових заходів, пов’язаних з додатковими суб­

сидіями та фінансуванням подальших наукових досліджень.
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ВИСНОВКИ Tfl ПРОПОЗИЦІЇ

1. Проведені дослідження свідчать, цо там, де впровад­

жено у виробництво прогресивні технології приготування та 

внесення органічних добрив в грунт, а також є відповідні не­

обхідні технічні засоби, досягають високих та сталих врожа­

їв. підвищення якості продукції. При цьому питомі витрати 

праці, коїтів та нафтопродуктів на заготівлю,приготування та 

внесення ооганічних добрив на 17-23 У. менші порівняно з гос­
подарствам, де порушуються технології, а техніка нерідко 

використовується малопродуктивна.

2. Для переробки гною на фермах та комплексах можна ре­

комендувати три технології, які забезпечують повне його зне- 

жкодження, знезараження та покращують екологічну ситуацію в 

сільськогосподарських районах: традиційного компостування,

вермикомпостування та анаеробного зброжування гною.

3. Значний резерв в підвищенні продуктивності праці, 

зниженні витрат на утилізації, транспортування та внесення 

гнош, а також в підвищенні якості органічних добрив має усу­

нення надмірного розведення гною водою. Вирішення цієї проб­

леми «іожливе жляхом максимального виключенню застосування 

систем гідрозмиву, раціонального витрачання води для приби­

рання та дезинфекції приміщень, а також зведення до мінімуму 

спуску в канали та гноєзбірники технологічної води молочних 

та кормопсиготувальних цехів, підтьоків поїлок та водопрово­

дів.

4. При безприв’язному утриманні тварин для невеликих за 

розмірами ферм колективних та фермерських господарств до­

цільно рекомендувати технологію утримання великої рогатої 

худоби на глибокій незмінній підстилці, яка передбачає в 2-7 

раз нижчі витрати праці (0,09 люд.-год/т еталонного гною) та 

майже в 1.5 рази нснві витрати коштів, ніж по інших техноло­

гіях приготування підстилкового гною.

5. З-зстосування технології компостування із щоденним

видаленням гною бульдозером має певні складності, хоч і пе­
редбачає порівняно невисокі приведен: прати та тонну ета­

лонного гноп (від 1,12 до 2,06 грн./т). Прибирання приміщен­
ня ферми декількома агрегатами потребує чіткої організації
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роботи машин, узгодженої по продуктивності, участі тракто­

ристів та доп;міяних робітників. При цьому часті заїяди та 

виїзди бульдозера створюють певні незручності,особливо взим­

ку. Отже, застосування поденного бульдозерного прибирання 

гнов можна рекомендувати для ферм з безпрнв’язно-боксовим 

утриманням тпарин, які в достатній кількості забезпечені 

екскаваторами та транспортними засобами.

6. високопродуктивні навантажувач і-перекидач І F50L'-40 та 

козлові крани, ККС-Ф-2 для перемішування,компостування та на­

вантаження гною можуть ефективно використовуватись тільки на 

великих фермах та комплексах з поголів’ям понад 1000 голів 

ВРХ, де є можливість забезпечити їх повне завантаженій.

7. В господарствах з відповідними гідрологічними та 

кліматичними умовами елі а більше приділяти увагу будівництву 

підпідлогових гноєсховищ. Технологія зберігання гнос в нід- 

підлоговому гноєсховищі та вивантагення два рази на рік ус­

тановками УВІІ-800 дозволяє май-й повніств виклячити затре .'и 

праці на прибирання приміщень, видалення та утилізацію гною 

(0,01 лшд.-год/т) та CAfржати при цьому високоякісне орга­

нічне добриво з низькою енергоємністю (0,04 кг.у.п/т).

8. Важливим джерелом відродження грунтів, підвищення їх 

родвчості, стійкості до водяної та вітрової ерозії є засто­

сування біогумусу.Таке добриво за вмістом гумусу в 4-8 ра­

зів перевищує гній і компасти. Крім того, це, маб- ь, єди­

ний спосіб реакультиваціі величезних площ, отруєних в овій 

час засобами хімічації та виведених із обороту розробками 

корисних копалин та ін.

9. Особливої уваги з точки зору агрономії та екології 

заслуговує технологія анаеробного зброжуаання гнои. Таиа пе­

реробка покращує удобрювальні якості гною, дозволяє ; ерегти 

тч перевести в більш доступні для рослин форми всі елементи 

мінерального живлення, задовольняв вимоги охорони навколиш­

ні' <го середовища. Отже, незважаючи на значні витрати праці та 

коштів, на фермах та комплексах з безпідстилковим утриманням 

великої рогато і худоби для покращень* екологічної ситуації 

в приміських, курортно-санаторних та зонах масового відпо­

чинку є доцільним застосування анаеробного зброжування іною.

10.Ефективність заходів щодо підвищення родючості грун­

тів залежить не тільки від застосування прогресивних техно-
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логій та високоефективної техніки, але й від відстані тран­

спортування гною. Із збільшенням відстані транспортування 

від 5-7км доцільно використовувати виключно тракторні поїзди 

вантажопідйомністю 9-12 т та автомобілі - самоскиди типу 

КамАЗ-55102* вантажопідйомність яких 7 т і Вільне.

11. З метою покращення екологічної ситуації в 9країні, 

відновлення та підвищення родючості Грунтів, якості сільсь­

когосподарської продукції та ефективності використання ре­

сурсів навколишнього середовища назріла необхідність ство­

рення на базі окремих господарств експериментальних безвід­

ходних. екологічно чистих систем господарювання - біоконвер­

сних комплексів.
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